

巩固拓展  
脱贫攻坚成果  
有效衔接乡村振兴

驻清远市连山壮族瑶族自治县太保镇工作队党支部副书记、队员王正跃：

# 把创建党建品牌延伸到乡村振兴中



王正跃

驻清远市连山壮族瑶族自治县太保镇工作队党支部副书记、队员

派出单位：

广州市花都汽车城管理委员会

“部队有句老话：我是长城一块砖，哪里需要哪里搬。搬到乡村振兴舞台，我愿做农村建设的‘一块砖’。”

从军23年，王正跃从新兵到任师党委委员、后勤部副部长；转业后他又担任广州市花都汽车城管委会机关党委专职副书记兼园区非公党委书记职责，深耕党建工作，牵头创建“红联共建 五链融合”党建品牌，荣获广东省直机关第九届“先锋杯”创新项目大赛二等奖，先后被广州市委和花都区委表彰为“优秀党务工作者”、“共产党员岗位标兵”、“羊城工匠”银奖。

乡村振兴号角吹响，王正跃又成为广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县（下称连山县）太保镇工作队党支部副书记、队员。他将多年来积累的党建工作经验带到实践一线。“关键时刻，党建创新机制总能凝聚强大力量，为此我要把这项工作做得更好，才能不负党组织和父老乡亲的信任。”王正跃说。

### 转业后发挥优势作用服务乡村

在工作队队友眼中，王正跃身上带有浓厚的部队习惯。他说：“虽然离开部队，但情怀依然，部队对我的栽培，终身难忘。”2021年7月，王正跃的儿子考上中国人民警察大学，成为未来“国之卫士”。彼时，正好是他从部队转业后的第五年。

当年，花都区选派干部到清远，参与乡村振兴的驻镇帮村工作，王正跃服从组织安排，进驻连山县太保镇。王正跃说：“部队常常教诲，我是长城一块砖，哪里需要哪里搬。如今我搬到乡村振兴舞台，我愿做建设新农村的‘一块砖’。”

帮镇扶村，既要抓产业发展，还要迅速建立强力“火车头”——强化党建引领，带动乡村前进。为此，王正跃将其牵头创建的“红联共建 五链融合”党建品牌延伸拓展到乡村振兴工作中。

王正跃以“千企帮千镇 万企兴万村”政策为依据，积极创建“红联大共建 镇村企同兴”党建品牌，发动广州市42家优质企业，与太保镇保持良好的共建共赢。

### “红联大共建”串起“镇村企”

驻太保镇工作队介绍，在“镇村企同



■群众有困难找上驻太保镇工作队，队员王正跃记录下群众的难题。

兴”的工作理念下，全镇建立起9个镇村企（含驻镇工作队）共建小组，助力乡村振兴。

刚刚过去的儿童节，驻太保镇工作队党支部携手花都一家中外合资企业党支部，开展校企共建行动。为太保镇中心学校、中心幼儿园捐赠价值约15万元教学设备和体育设施。这个“红联共建 捐赠助学”主题活动荣获广东省金博会“乡村振兴”优秀案例。

今年“龙舟水”过后，保城村的鹰嘴桃受到汛情挑战，村民拼尽全力抢救。驻镇工作队善用“红联大共建 镇村企同兴”党建活动，组织广州企业开展消费帮扶，解决农户燃眉之急。

在太保镇欧家梯田景区，该农旅产业园开放旅游资源，为企业志愿服务免费提供场地；其他村民还以优质农产品相赠，回报襄助之情。互助互助之下，城乡距离进一步拉近。

迄今为止，太保镇通过驻镇工作队的党建力量，引导企业为结对帮扶的乡村，共筹措捐赠资金和物资价值70余万元；消费帮扶达300余万元，覆盖全镇村（社区），惠及22个经营体和406个农户，其中防返贫监测对象覆盖率达到100%，受到广州协作办和广清指挥部以及驻镇党委和群众的充分肯定。

驻汕头市潮阳区贵屿镇工作队队员兼华美社区第一书记吴小楠：

# 老兵连接三任务 军人的冲劲从未变



吴小楠

驻汕头市潮阳区贵屿镇工作队队员兼华美社区第一书记

派出单位：

汕头市住房和城乡建设局住房保障科

“退役不褪色，转业不转志，永葆军人本色，继续在乡村振兴中书写一个老兵的责任和一名共产党员的担当。”

2018年吴小楠转业到汕头市住房和城乡建设局住房保障科，不久后便接到驻村帮扶的任务。四年来，他的身份一直在变，奔走在乡村，“见红旗就扛，有第一就争”的军人冲劲却从没变过。

从潮阳区贵屿镇浮山村第一书记，到潮南区陇田镇田四村驻村第一书记兼扶贫工作队队长，再到如今的驻贵屿镇工作队队员兼驻华美社区第一书记。他续写着在20年军旅生涯3次三等功的成绩，连续4年在年度评定中摘得优秀，记三等功一次，荣获广东省脱贫攻坚先进个人表彰。“看到曾经的贫困户脱贫了，生活越来越好了，我觉得自己的付出都无怨无悔。”吴小楠说。

### “组织给了任务当然要接”

从军二十载，有血性、敢担当已经内化成了吴小楠的精神自觉。2018年时值脱贫攻坚关键时期，处于社会角色转型期的他接到任务后，没有半分犹豫，一口答应，“军人的思想觉悟都比较高，政治意识比较强，而且有拼劲有干劲，组织给了任务当然要接。”

困难之际，方显军人本色。2019年吴小楠接任陇田镇田四村驻村第一书记，年底时疫情初起，扶贫产业100亩的番石榴一下没了销路。“这是第一年结果，如果销不出去，不仅资金会断，村民的信心也会受打击。”吴小楠一边向帮扶单位反映，一边联系超市、水果商，不仅闯出了销路，还建立了稳定的销售渠道。为了帮合作社节省运费，他又当起“快递员”，一到周末就开着装满番石榴的车回汕头，“平时有需要也送，一车全是番石榴，四五百斤。”说起往事，吴小楠哈哈大笑。他还积极探索“贫困户+合作社+互联网”的经营模式，推动番石榴产业不断发展。“现在（这个产业）也运行良好，继续发展。”吴小楠高兴地说。

至今提起吴书记，田四村的陈亚雄都说好。2020年12月的一天，凌晨两三点时陈叔家的房屋突然因线路短路起火，幸好一家人没有受伤，但房子却烧毁了。吴小楠立即联系保险理赔，又发动单位捐款，让陈叔家很快就住进了新屋。



■几个驻村第一书记到田四村参观学习，吴小楠介绍番石榴园的情况。

### 为华美谋划长远发展路

2021年7月，因工作扎实，成绩突出，吴小楠被派往乡村振兴的“战场”，这让他既自豪又愧疚。自豪的是几年的努力得到了村民的认可和领导的肯定，愧疚的是无法好好照顾家庭，“妻子怀二胎时也没能陪在身边。”不过，他一直感念家人的理解和支持。

一个任务接着一个，吴小楠已经有了一套工作思路，“华美社区基础不错，关键是长远谋划一条发展之路。”在贵屿镇、华美社区以及工作队的共同谋划下，确定了

华美社区打造“以历史人文旅游为主体的圩镇”的目标。“华美社区历史悠久，古建筑保存完好，有武状元、国舅爷等历史典故，还有湿地公园……”吴小楠介绍说，他就着重挖掘梳理其历史文化，对其进行系统的规划，设计出一条旅游线路，“比如在湿地公园旁边，计划打造一个生态农业观光园，目前方案已经落实，正在逐步推进。”

对这一次任务，他同样信心满满，“贵屿镇党委、政府都很支持，社区也很支持，大家沟通顺畅，合作得很好。”